

让失智失能老人老有所依

——记市人大代表、上溪镇养老服务中心院长陈智雅

□ 全媒体记者 左翠玉

“作为人大代表，我深知责任重大”。自2020年当选为市人大代表以来，陈智雅时刻关注着养老行业难点、痛点问题，牵头编写的《养老机构失智症康复护理规范》和《康养联合体服务规范》先后发布，均为该领域全省首个地方标准；先后提交12件代表议案建议，为推动我市养老行业高质量发展贡献了智慧和力量。

多渠道持续为养老护理员发声

出生于1989年的陈智雅，是北京大学神经科学博士。2019年以来，有着丰富临床康复经验的她，被任命为上溪镇养老服务中心和义乌市博雅康复医院的主要负责人。

与其他养老院不同，上溪镇养老服务中心入住的大多数是失能失智的老人。入职后，陈智雅勇挑重担，打造了义乌首个功能区齐全的认知症照护专区。为了有效提升养老服务中心的照护服务水平，她又率先将目光聚焦到了养老护理员的身上。

“可不要小看养老护理员，她们的职责除了日常照护、养生康复外，还要保障老人的心理健康、精神愉悦，甚至要在特殊的人生阶段，帮助

老人维系体面和尊严。”通过多次调研走访，她发现义乌养老行业在岗的护理员以40岁至60岁的女性为主，学历普遍偏低，专业能力欠缺。而在上溪镇养老服务中心，40多名养老护理员中，一半以上来自山区，一部分人只有小学文化。为了切实提高护理员的综合素质，他们一方面开展日常岗位培训，另一方面积极推行“星级养老护理员”制度。目前，该养老服务中心的养老护理员持证率超过80%，远超我市其他养老机构。陈智雅将自己走访调研结论和探索实践的经验进行总结，以提出人大建议的形式推动养老事业的高质量发展。经过各方努力，今年5月，我市发布了《养老护理员特殊岗位津贴补助办法》，按5个等级津贴标准发放特殊岗位补助。截至目前，已吸引100余名35岁以下的养老服务人才进入养老“朝阳行业”。

致力增进公众对失智症的了解

到目前为止，上溪镇养老服务中心收住过的阿尔茨海默病患者已有上千人。在日常工作巾，陈智雅越来越意识到：若能在老年人出现轻度认知功能下降的阶段及早识别并进行有效干预，就可以减少和延缓重度失智发生，也能够降低护理的负担。

说干就干。2023年3月以来，在市民政局、市慈善总会的支持下，陈智雅带领团队进入我市各村（社）积极开展科普宣传和认知水平筛查工作，重点面向60岁以上老年人及其家庭照料者开展延缓失能失智理念知识、技能方法宣传。截至目前，已累计完成认知水平精准筛查3281人，并为5000余人次老年人提供了科普服务。

今年5月中旬，陈智雅进行了一次新尝试——邀请杭州一个团队拍摄了阿尔茨海默病科普微电影《雪绒花》，以喜闻乐见的形式，增进中青年人群对阿尔茨海默病的了解，让患病老人的晚年生活更有质量和尊严。她说，科普微电影反响良好，网上点击量、转载量都不错。再也不用一个文化礼堂接着一个文化礼堂去给公众讲PPT了……

积极探索“老有所享”新路径

在日常调研活动中，陈智雅还发现，我市各大养老机构都按要求设立了“幸福忆家”认知症专区，并配有床位和护理员。但在实际运营过程中，却存在

着护理员专业素养有待提升、专区床位大多空置等问题。为此，她提交了《提升老年人认知障碍疾病服务能力》的建议，建议发挥养老协会的作用，引入专业团队，通过论坛活动、岗位培训等形式，充分发挥认知症专区的作用，预防和减少老年人认知障碍的发生，增强老年人的健康获得感。

此外，陈智雅还注意到，由于评估困难等一系列的因素，在长期护理保险体系中，没有将失智症纳入。于是，她多方奔走，反复沟通争取，于十六届人大第三次会议期间提出了《优化长护保障体系的有关建议》。在各部门的协同努力下，今年2月，失智症正式纳入了长护保障，长护基金每月最高可支付3000元护理费。

陈智雅说，自己将继续依法履职尽责，不负人大代表光荣使命，尽己所能强化社会公众认知，提升机构照护人员和家庭照料者技能，有效控制和减少失能失智的发生与发展，降低社会和家庭照护负担，探寻“老有所享”新路径。



全民消防 生命至上

以赛促训 以训促战

苏溪镇举行消防技能大比武

□ 全媒体记者 余依萍 文/摄

本报讯 11月8日，苏溪镇举行2024年消防安全月启动仪式暨消防技能大比武活动。

本次比武共设置四个项目，分别是理论考试、个人项目、合作项目、团队项目。来自村社、企业、人员密集场所及高层住宅等人员组成的68支苏溪镇义务消防队、共计390余人参加比武。

理论考试内容涵盖了消防法律法规、火灾预防与扑救、消防器材的使用与维护、火场逃生与自救等多个方面，旨在全面检验选手们的消防安全理论水平。在手持灭火器快速灭火操、一人两盘水带连接操、手抬机动泵单干线出两支水枪操等实操项目中，各参赛队伍团结协作、奋勇拼搏，不仅展现了

精湛的消防技能，更彰显了积极向上的精神风貌，充分彰显了消防速度。

此次消防技能大比武活动不仅锻炼了消防队伍的技能水平，也增强了全民的消防安全意识。通过比武竞赛的形式，激发了广大消防队员的斗志和热情，提升了他们的专业技能和实战能力。经过一天的激烈角逐，产生了农村组、企业组、人员密集场所和高层物业组一、二、三等奖（农村组另设优秀奖）。

近年来，苏溪经济社会快速发展，人口快速集聚，对消防安全工作提出了更高的要求。苏溪镇相关负责人表示，他们正加快“应消一体化”建设，加快完善“1+3+N”危化品应急机制、“1+7+13”森林防火组织体系和“1+6+N”应急矩阵，全面守牢安全生产底线红线，全面消除安全隐患，全面提升本质安全水平。



12支养老机构微型消防队伍同台竞技

□ 全媒体记者 何彦婕

本报讯 11月8日上午，2024年度养老机构微型消防站技能比武暨消防演练活动举行，来自全市各养老机构共12支队伍同台竞技。

此次比武注重贴近实战，包括干粉灭火器灭火操、二楼消防栓出

水灭火操等项目，比武突出技能、团体、实战，更加有利于考核、检验各养老机构微型消防站队员的实战应用能力。

比武现场，参赛队员时刻保持“作战”状态，争分夺秒、奋勇争先，比反应、比速度、比能力。各项比赛中，队员们团结协作、发挥所长，

展现了良好的应急处置、装备使用和协调配合能力。经过多轮的紧张比拼，大陈镇朝霞养老服务中心队获综合成绩第一名。此次消防比武不仅是对养老机构微型消防站应急灭火能力的一次考验，更是机构消防队伍建设成果的一次检阅。竞赛的成功举办锻炼了各养

老机构微型消防站队员的灭火技能，取得了以练为战、以练促防的效果。通过实战化的技能比拼，增强微型消防站队员的消防安全意识、团队协作能力和实际操作技能，确保在紧急情况下能够迅速有效地保护老年人的生命财产安全，为养老机构的安全运营提供坚实保障。



儿童友好 安全“童”行

11月8日，一场以“儿童友好·安全童行”为主题的11·9校园消防安全宣传活动在义乌杭州育才学校操场举行。

活动现场，消防员们为学校800余名孩子带来了精彩消防灭火技能的展示。同时，教授孩子们在火灾发生时如何正确逃生。全媒体记者 余依萍 图



消防安全 从“小”抓起

11月9日上午，稠江街道兴业社区联合相关公益组织、辖区幼儿园，共同开展了一场“从小学消防”的主题活动。

在做好相关安全措施的基础上，小朋友们走进稠江消防救援站，近距离认识消防救援设备、了解科学灭火知识。全媒体记者 林晓燕 供图

“逛”出文明好风景

稠州新语

明，一言一行彰显有礼，这让千年古镇风景更加撩动人心。

文明是最美的风景，文明出行永远在路上。大家深有感触，旅游不仅仅是舒心畅意的游玩，同时也是一个展示美好修养的过程。自然美景、历史古迹，再加上大家共同参与营造的良好氛围、文明环境，才能让心灵与美景呼应，才能构成真正的美。杜绝旅游中一些不文明现象，根本的就是把文明意识内化于心，人人参与，人人共建，每一位游客都以身作则，时时处处做到安全，讲礼仪；不喧哗，杜陋习；守良俗，明事理；爱环境，护古迹，尤其在人群中，要注意遵守工作人员提醒，做到礼貌用语，有序通行，爱护公共设施，保护环境卫生，垃圾随手带走或扔至垃圾桶，严禁携带易燃易爆、危险品，严防火灾事故的发生。

文明旅游，人人有责，你我共享；旅游文明，需要每一个游客从小处着眼、从小事做起，以更高的标准践行文明旅游要求。真心希望每一位出门“逛一逛”的游客，都能带上“文明行囊”，让文明成为个体的行为自觉。只有形成人人支持、人人参与与文明旅游的社会风尚，才能真正以人文之光持续擦亮城市文明底色。

尚凡

交警深入快递企业送安全

□ 全媒体记者 陈洋波 文/摄

本报讯 11月7日上午，市公安局后宅交警中队组织警力走进“极兔速递”，为员工们开展一盔一带、冬季交通安全宣传教育以及拒绝酒驾醉驾等为主题的宣传活动。

活动中，民警针对冬季道路行车特点，对快递员常见的

不佩戴安全头盔、逆向行驶、闯红灯、行车拨打手机、鬼探头等违法行为进行分析，结合典型事故案例深入浅出地讲述其带来的严重危害性。要求公司负责人严格落实交通安全主体责任，并督促快递员骑车上路一定要遵守道路交通法律法规，自觉摒弃交通陋习，养成谨慎驾驶、安全出行的好习惯。



五爱社区开展“沉浸式”火场逃生演练

□ 全媒体记者 李爽爽

本报讯 11月9日，江东街道五爱社区通过设立消防知识讲座、有奖竞答、拟真烟雾逃生等环节，组织开展形式多样的消防安全系列活动。

讲座中，来自江东消防站的消防员结合理论知识与实际案例，向大家讲解火灾成因、预防措施、火灾初期的扑救方法以及火灾发生时的逃生自救技巧等消防安全知识。同时，针对电瓶车起火问题做了细致分析。有奖竞答环节，工作人员精心挑选了部分具有代表性、难易适中的题目供大家回答，题目涵盖火灾的预防、火灾发生时的应对措施、消防器材的使用方法等方面。

随后，大家有序前往位于鮀溪公园边的模拟火灾演练现场，进行烟雾逃生演练。活动现场布置出逼真的模拟火

场环境，滚滚浓烟迅速弥漫开来，紧张的气氛瞬间笼罩全场。在工作人员引导下，大家依次闯入烟雾中。在黑暗中，凭借着微弱的应急指示灯摸索前行，参与者们沉着冷静，活用讲座中学到的逃生技巧，用袖口或湿布捂住口鼻，弯下腰小心翼翼地避开障碍物，朝着安全出口的方向移动。“这次火场逃生的体验非常有意义，我学到了如何在浓烟中保持冷静并找到最快的逃生路线。”居民楼女生说。

五爱社区相关负责人表示，“沉浸式”火场逃生体验，不仅让大家对消防安全有了更直观的认识，也进一步强化了大家在紧急情况下的应对能力，社区将不定期开展安全知识教育活动，增强社区居民应对突发情况的自救能力，携手共建安全、和谐、美好的家园。